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Cifre elocuente.

(a) Cetiam mai anii trecuţi 
# când cu procesul de tradare al fai

mosului căpitan evreu din armata 
irancesă, atât clarele, cari îi susţi
neau inocenţa, cât şi pe celea, cari 
i-o contestau.

Şi ni-a remas întipărită în 
minte impresia durerosă, ce ni-a su- 
gerafc-o sbuciumul uriaş de mai mulţi 
ani şi lupta titanică ce se desfăşura 
de cătră paitisanii acelui căpitan 
cu scop de a-1 scóte „basma curată“, 
cum se cjice.

Numele şi persona inculpatu
lui nu era decât un prilegiu, un in
cident, un episod, déca vreţi sé c[i- 
cem aşa, ér lupta ce se desfăşura 
In faţa opiniei publice din totă lu
mea era lupta a două elemente cu 
desSvîrşire contrare şi între cari nici 
măcar armistiţiu, necum pace nu 
se va pute încheia vr’odată.

Era lupta elementului, oare după 
o carantină de multe secole, a fost 
admis în sfîrşit la drepturile civile 
şi politice şi cu lăcomia celui hămi- 
sit căuta sé se valoreze acum pe 
terenul, de unde atât timp fusese 
esclus.

Franţa a fost cea díntáiű, care 
acordase drepturi Evreilor, şi tot ea 
a început sé culégá ródele amare 
înaintea tuturor celor-lalte ţerî. De 
aceea ne suna ca o amară ironie la 
urechi, când cu ocasiunea acelui 
proces cetiam în pressa naţiona
lista irancesă despre „republica libe
rală de sub sceptrul „Maiestăţii 
Sale“ — Rotschild.“

Tot atunci, ne aducem aminte 
a fi cetit într’un organ naţionalist 
frances urmátórele cuvinte caracte
ristice: „La 1789 o ţâră bogată i a 
primit în cetăţenie pe Evrei, lihniţi 
de săraci — şi peste 100 de ani ei 
sunt singurii ómeni bogaţi într’o 
ţără săracă“.

In Ungaria emanciparea com
pletă s’a desăvîrşit abia cu legifera
rea din ultimul deceniu. La 1847 
d. e. Evreii din Transilvania ţinură 
un congres la Cluşiă, în care şi-au 
formulat în 10 puncte modestele lor 
postulate, cu gând de a le presenta 
dietei transilvane. Intre aceste puncte 
era unul, în care se enunţă catego
ric, că „nici prin gând nu ne trece 
a aspira la egalitate politică şi ci
vilă cu creştinii, deore ce seim, că 
acesta ar provoca un mare resens“.

Tóté acestea ne trecură prin 
gând astăcji cetind în c|iarul »A l 
kotmány“ un articol întitulat „Un
garia este a jidovilor“.

Acest articol a fost scris sub 
impresia sdrobitore a unei broşuri 
scósa acum de sub tipar de cătră 
un domn cu numele Petrasevich.

In broşura lui Petrasevich se 
arată cu cifre şi procente proprie
tatea de pământ, care a trecut în 
timpul din urmă în manile jidovilor.

Lăsăm se urmele un mic estras, 
care se comentâză de la sine:

„In anul 1901 a fost trecută proprie
tatea fondară pe alt nume în 549.431 de 
casurî. Valórea acestor proprietăţi era de
825,645.000 de corone. Din acestea l/4

era trecută prin moştenire, ér restnî pri® 
vânzare. Din aceste vânzări 80% au tre
cut în mânile jidovilor indigeni séu stră
ini. Din proprietatea fondară astăzi sfe 
află 4 railidne de jughăre în mân! evreescí, 
ceea-ce face 8.18%, pe când procentul' 
populaţiei evreescî nu face decât 4.43%7 
Proprietatea evreéscá este mai mare db 
cât preprietatea statului (2.6 mii.) mai 
mare decât proprietatea bisericéscá (2.4 
mii.) şi mai mare, decât fideicomisele 
(2*3 milióne).

„încât pnvesce arendaşii, din nu
mărul total de 4861 arendaşi. 3178 sunt 
evrei, având în arendă 3,350.740 jughăre 
catastrale, fără să se numere aic! aren
daşii mici.

„In resumat,* din pământul ce stă 
sub esploatare agricolă în Ungaria, pe 8 
milióne de jughere (37*5%) sunt Evreii 
stapânitorî, fie ca proprietari, fie ca 
arendaşi.

„După datele acestea atât de elo
cuente, e de prisos orl-ce discuţie. Cel ce 
nici din acestea nu vede, că ar trebui să 
se facă ceva şi încă chiar din partea gu
vernului, acela n’are nici suflet nici inimă. 
Nu intrăm de astă-dată în detailurile ac- 
ţiunei de salvare — atragem numai aten
ţiunea asupra împrejurării, că uriaşa cu
cerire a jidovimei s’a făcut în cea mai 
mare parte pe teritoriile unde locuiesce 
rassa maghiară de religiunea protestantă...

„Nu facem recriminări. Din contră în
demnăm Ja unire frăţâscă pe toţi Maghiarii 
creştini. Să punem umăr la umăr şi să 
salvăm viitorul!“

Involuntar ne vin în minte cu
vintele lui Széchenyi, care fiind vor
ba de emanciparea jidovilor, a cfis *• 
„Bine, noi putem se-i emancipăm, nu 
sciu însă cine ne va emancipa pe 
noi de sub jugul lor“.

Răspunsul la întrebarea lui Szé
chenyi va fi greu de găsit, mai ales 
când epigonii, în loc sé se gándésca 
la emanciparea proprie, se aliéza cu 
casina din Leopoldstadt, cum a tă- 
cut’o baronul Banffy.

B r a ş o v , 29 Februarie v.

Declaraţiile ministrului Pitreich. 
in delegaţiunea austriacă. Comisiunea 
pentru răsboiu a delegaţiunei austriaco a 
încheiat Sâmbătă desbaterile asupra bud
getului armatei. Ministrul de răsboiu P i- 
treich a ţinut un lung discurs, în care a 
dat lămuriri şi asupra celor ce s’au petre
cut în delegaţiunea ungară.

Situaţia s'a clarificat, dise între al
tele d-1 de Pitreich, şi putem privi cu 
speranţe la viitor. Gestiunea Hrubei stă aşa, 
că şi pe viitor rămâne intactă limba de 
serviciu şi comandă în  armată, armata 
rămâne comună şi un întreg. Din contră 
ofiţerii vor trebui să-şî însuşescă limba re
gimentelor, din care causă trebue să se re
formeze instrucţia militară. Ar fi o nebu
nie a-se suprima la ofiţeri alipirea de pa
tria şi naţionalitatea lor, se pretinde însă 
de la ei, să gândescă şi lucreze aşa cura 
se cuvine ofiţerilor armatei comune şi nu 
se pdte tolera, ca un ofiţer dintr’o naţio
nalitate să-şî închipuiescă că stă mai pe 
sus, decât cameradul seu din altă naţio
nalitate. Cestiunea permutării ofiţerilor 
supuşi ungari să se încredinţeze ministru
lui de răsboiu. Partea cea mai mare vor 
fi permutaţi în timp de 2— 3 anî, însă un 
număr dre-care din ei vor remâne totuşi 
în Austria.

După discursul lui Pitreich s’a înce
put desbaterea pe paragrafi, comisiunea 
primind tote posiţiile din budget. S'a vo

tat apoi creditul de 15 milidne şi necesa
rul estraordinar pentru armată.

Ungurii şi Austriacii. Decă e să 
dărn creţjăraânt soirilor publicate de foile 

^maghiare, săptămâna acăsta are să fie 
ârâşi fdrte agitată pentru Maghiari. In 
plenul şedinţelor delegaţiunei ungare se 
va „clarifica" cestiunea militară, în urma 
celor ce s’au <jis şi declarat în delegaţiu
nea austriacă şi în urma declaraţiunilor 
ministrului de răsboiu Pitreich, de care 
facem amintire mai sus. Contele Apponyi 
va lua cuvântul şi va arăte causa pentru 
care face oposiţie guvernului Tisza, 
arătând şi măsura la care s’au redus fai- 
radsele concesiuni militare, chiar prin es- 
punerile ministrului de răsboiu.

Situaţia in Balcani continuă a 
inspira îngrijiri. După rapdrtele primite 
de guvernul turcesc valiuî din Uueskueb 
a întrat în Djakova. In teritoriile limi
trofe cu Serbia se manifestă de câtva 
timp o mare nelinişte şi îngrijire printre 
creştini şi Turci.

După o telegramă din Sofia, mi
nistrul de răsboiu bulgar a dat ordin, ca 
soldaţii clasei 1903, a căror periddă de 
instrucţie s’a terminat, să nu fie trimişi 
pe ia vetrele lor după sosirea recru
ţilor clasa 1904, ci să fie reţinuţi în ser
viciul activ în garnisonele oraşelor dinspre 
Turcia.

Din Constantinopol se telegrafiăză, că 
în cercurile politice turcesci şi ale di
plomaţiei străine, situaţia în Balcani e 
considerată ca gravă. Disposiţia Turcilor 
e fdrte răsboinieă şi fie-care vorbesce a<jî 
despre resboiul turcobulgar. In Bulgaria 
înarmările se fac cu mare zor, dedrece 
Turcia trimite trupe numărdse la graniţa 
bulgară şi în Macedonia, ba şi în sand- 
jacul Novibazar, unde e temere, că va 
întră o armată austro-ungară.

0 nouă triplă alianţă?
In numărul ce a apărut Sâm

bătă săra al clarului nostru, la ul
time soiri am amintit despre scirea 
sensaţională primită de <Iiarul nF i-  
ga*oa relativ la o eventuală nouă 
grupare a puterilor. Fiind scirea 
acăsta de-o importanţă estraordinară, 
o lăsăm se urmeze în întregime după 
numărul de Vineri 19 Februarie al 
numitului efiar, sosit astăzi dimineţa 
la Braşov. Scirea a fost trimisă Zia
rului „Figaro* de la graniţa Rusiei 
de cătră un amic al său sosit din 
Petersburg, unde şî-a cules informa
ţiile, despre cari susţine, că sunt 
autentice. Etă-le:

Eydtkuhnen, 18 Februarie.

Etă o serie de noutăţi importante a 
căror autenticitate o susţin.

Lunia trecută un adjutant al împă
ratului Wilhelm s’a presentat la palatul 
de iârnă. El este comandantul unui regi
ment, ce pdrtă numele lui Alexandru 111 
şi al cărui şef nominal este Ţarul JSHcolae. 
El a venit sub pretext de a preda ţarului 
coiful reglementar şi o adresă din partea 
regimentului. In realitate însă, acest ofi
ţer a adus un autograf al împăratului 
Wilhelm 11. Autograful se referă la răs
boiu şi, după suposiţiunî fdrte întemeiate, 
la atitudinea Angliei.

Déoà vi-o telegrafiez acésta, o fac 
fiind-că de la ruptură înedee în cercurile 
oficiale se scomptézâ cu obstinaţie ajuto
rul Germaniei, pe care svonurile persis
tente o representă ca fiind gata a sări, 
fără nici o reservă, în ajutorul Rusiei. 
Se vorbesce ch ia r  p e  fa ţă  d espre o 
sch im ba re  în  ech ilib ru l fo r ţe lo r  eu ro 
pen e , ca re  a r  g ru p a  la  u n  loc R u s ia ,  
G e rm a n ia  şi F ra n ţa . (On parle même 
ouvertement d’un changement dans l’é
quilibre des forces européens, qui grou
perait la Russie, l’Allemagne et la 
France).

Ostilitatea contra Angliei cresce din 
di în cji. Pe drept, ori pe nedrept i-se atri- 
bue o atitudine pur şi simplu ostilă faţă 
cu Rusia, şi spiritele sunt fdrte agitate. In 
cercurile militare se vorbesce pe faţă des
pre posibilitatea unui rësboiü cu Marea 
Britanie.

Admiralul Rojdestvensky, şeful statu
lui major al marinei, a declarat într’o con
versaţie particulară, că e imposibil a tri
mite la Port-Arthur toţi ofiţerii de ma
rină, cari cer să fie trimişi acolo, dedre-ce 
vor trebui cât mai curènd, pdte, se fie tr i
mişi la Marea Baltică.

Vă pot certifica, că guvernul rusesc 
se arată fdrte reservat faţă cu Anglia.

In urma visitei ambasadorului Sir 
Charles Scott la.contele Lamsdorff, Rusia 
a dat Angliei termin de 36 dre pentru a 
declara neutralitatea. După 24 dre a sosit 
proclamaţia oficială a neutralităţii.

Crucişătorul rusesc Mandjuria  sta
ţionat în Sanghai, fu  somat de cătră con
sulul engles să părăsăscă portul. Coman
dantul rus a răspuns, că îi este imposibil, 
dedre-ce două crucişătore japonese îl aş
teptă la eşirea din port, gata de atac. 
Consulul engles depeşă atunci un ultimat 
comandantului vasului rusesc, ameninţân- 
du-1, că va usa de măsurile necesare. 
Comandantul rus a declarat, că cedézá 
dér a adăogat, că în cas de ar fi atacat, 
prima descărcătură de tun o va îndrepta 
asupra consulatului engles. Aci stă afa
cerea.

In sfîrşit un lucru de necredut. De 
trei dile nu se scie unde se află Alexiew. 
Telegramele oficiale sosesc fără semnă
tură. Se crede, că Alexiew se află în 
Mukden.

Stările în Maramureş.
— Urm are. —

„Localisărei i-a urmat catastralisarea 
şi măsurarea. Despre acăsta fie-care a 
sciut că se face din punctul de vedere al 
contribuţiunei. După-ce proprietarii şi aşa 
au fost îngreunaţi cu taxa după tulpinele 
tăiate, er în afară de acăsta a plăti con- 
tribuţiunea, se ’nţeiege, nimănui nu i-a 
stat în interes, natural că aceste păduri 
s’au luat în catastru ca avere a compose- 
soratului. Proprietatea de munţi, care pănă 
aci a fost un întreg comun, în modul 
acesta s’a despărţit în două: proprieta
rului din temeiu (aci jidoviraea rabulistă 
se identifică cu „proprietariul din temeiu“ 
—■ N. tr.) i-a rămas muntele propriu <Jis şi 
jus-ul (dreptul) de păşunat, pe când pădu
rile de sub munţi s’au prefăcut în avere a 
coraposesoratului. Proprietarul (şi aci jido- 
vimease înţelege pe sine. — N. tr.) s’a în
destulii cu aceea, că lemnăritul şi dreptul de 
păşunare ca parte întregitdre a proprietăţii 
de munte s’a înregistrat pe numele lui. 
(Nu-i adevărat, căci pădurile coraposesora
tului nu-s înregistrate pe Ji<jî. — N. tr.) 
Cu mai mult nu a trebuit să-şî bată ca-
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pul, de aceea, fiind-că starea de posesiu
ne prin localisare şi oatastralisare nu s’a 
schimbat, proprietarii şi de aci încolo tot 
ca mai ’nainte în pace şi neoontarbaţî au 
esercitat (jidovimea din indulginţa isvorîtă 
din ignoranţa Românilor a usurpat — N. 
tr.) dreptul de păşunare şi de esploatare“ .

„Modul acesta de biruinţă l’au eser
citat pănă atunci neconturbaţî, pănă când 
art. X X X I al legii din, 1879 n’a intrat în 
vigóre. Legile pădurei le-au luat sub ma- 
nipulaţiune regulată şi au interzis păşu- 
natul. Care calcă interdicerea, comite pre- 
varicaţie şi se pedepsesce nu numai cu 
pedépsa prescrisă în lege, ci, pe lângă 
spesele de pîră, trebue să dea plată şi la 
vigilul silvanal pentru ostenéla avută cu 
prinderea şi adunarea vitelor. Acest „hajtó 
pénz“ pentru o óié e de 15 cr., pentru o 
vită cornută de 50 cr.“ (Aceste pedepse 
nu jidovimea, ci subarendaşii, bieţii Ro
mâni, le pláteső din greu. — N. tr.)

„La stabilirea acestor taxe se des
chidea un larg teren de abusurî. Vigililor 
silvanalî altfel slab dotaţi le oferea venite 
laterale din abundanţă. Nu-i mirare, décá 
vigilii cu ocasiunea câştigării acestor ve
nite accidentale, nu tot-déuna cercetau, că 
óre vita s’a aflat în realitate în partea 
oprită, ori nu; dór faţă cu arătările lor, 
în considerare că ei sub jurământ servesc, 
e eschisă documentarea curacâ vitele s’au 
aflat nu în partea oprită, oi în păşunea li
beră, care formeză proprietatea lor“ . (Aces
te tóté le-au păţit bieţii Români, şi voi 
vi le atribuiţi vouă. — N. tr.)

„Nu s’a făcut aşa numitele „törzs
könyv“ , precum le prescrie legea. Or
ganele comunale, cari au fost tot-odata şi 
manipulanţii averii composesoratului, n’au 
făcut publicaţiunea prescrisă de lege, căci 
şî-au temut isvorul de încasare comună şi 
n’au voit să-şi pierdă venitul ce figura 
după nume ca composesoral, în realitate 
ínsé ca avere privată. Pe proprietarii an
alfabeţi nimeni nu i-a luminat despre în
semnătatea aşa numitului „törzskönyv.“ Ei 
după trecerea vremii au ajuns la cunos- 
cinţă, că libera lor proprietate s’a luat 
prin însemnate restricţiunî de legea silva- 
na!ă şi acum nu mai sunt stăpâni pe pro
prietatea lor.“

„Ei au observat’o acesta, când la corn- 
posesorat s’au schimbat conducătorii, aceşti 
ómeni noi pe basa localisării şi catastra- 
Jisării s’au trezit cu acea cunoscinţă, că 
pădurile şi păşunatul în pădure e dreptul 
composesoratului (mei măi!) Fiind-că în 
esereitarea acestui drept proprietarii de 
munte de un timp de mai multe genera- 
ţiunî încoce în conţinu şi şi de la locali
sare şi oatastralisare sunt neconturbaţî, 
drepturile închipuite sunt numai de puţină 
însemnătate“ (Cât cinism! Jidovimea afirmă 
aici, că usurpaţiunea ei de lemnărit şi de 
păşunat ar fi de o durată de mai multe 
generaţiunî. — N. tr.)

„De aci încoce ni-se numără dure
rile. S’a început lupta într’acolo, cum 
ne-ar puté pe noi, — cari cu biruinţa an
tecesorilor în decurs de vecurî suntem în 
posesiunea acestor drepturi— a-ne scurma, 
fără proces de conturbare în posesie; 
de proces de conturbare se tem, lî-e frig, 
pentru-câ înaintea judecătoriei drepturile 
nóstre ar afla seutinţă. Asfel de proces 
nici nu intenteză, peutru-că sciu, că nu
mai în detrimentul lor se va sfîrşi (Cu ra
finament şi cu scop premeditat, jidovimea 
a eludat legea silvanală, care opresee pă
şunatul în pădurile composesoratului; aci 
cu mai mare rafinament îşî arogă drept 
asupra respectivelor păduri composesorale.
— N. tr.), dér şi într’aceea se încred, că 
pentr’un astfel de proces împreunat cu 
spese, noi n’avem bani de ajuns (Ce apu
cătură fariseică: Jidovii, noii proprietari 
de munţi, n’au bani de ajuns! Mai mulţi 
au Românii composesorî, cari împrumută 
de la ei!?  — N. tr.) prin urmare nisuesc 
a ne împedeca în esereitarea drepturilor 
nóstre prin lacunele ce le-a lăsat legea“ .

„In contra mijlócelor legale ne stă 
la disposiţiune scutul legal, dér noi stăm 
neputincioşi faţă cu acele modalităţi, cari 
sub apariţia legalităţii sunt îndreptate în 
contra flămândirei nóstre (kiéheztetésüukre 
irányulnak) (măi măi! — N. tr.) Vigilul 
silvanal el însuşi e composesor (de când?
— N. tr.), e organ al composesoratului şi 
prin mânare din pagubă a vitelor îşi face 
venit frumos, prin urmare în totă forma 
e interesat. In secret primesce îndrumare, 
că oile şi vitele nóstre să le mâne din 
păşune, ori le vor afla în partea oprită 
ori ba. Decă noi ne jăluim în contra aces
tei procederî, se consideră ca hotărîtdre 
arătarea vigiluiuî silvanal, pentru-că el 
servesce sub jurământ“ . (Aceste pedepse 
se aplică faţă de Români în sute de ca
şuri şi abia într’un cas două faţă de Ji
dovi ! — N. tr.)

GAZETA TRANSILVANIEI

In afacerea constituirii noului 
comitet ales de Sinodul trecut al 
bisericei sf. Nicolae din Scheiű, pri
mim urmatórea intempinare:

Braşov, 20 Februarie 1904.

Onorată Redacţiune!
Faţă de comunicatul publicat în pre

ţuitul D-vdstră <jiar Nr. 28 ex 7/20 1. c. 
sub titlul „Ultimele svîrcoliri ale unui 
sistem putred“ subscris de — y  —, îmi 
iau voie a Vă ruga — în basa dreptului 
de apărare şi în interesul adevărului — 
să publicaţi în numărul de adî urraátórea:

„ Declar aţiune*.

1. Domnul — y  — seu nu cundsce, 
seu nu voesce să cunoseă legile şi orga- 
nisaţiunea ndstră bisericesoă, pentru-că alt
fel ar soi şi aceea, că nu esistă şi nu póte 
esista vre-o corporaţiune bisericéscà con
stituită şi în funcţiune afară de cadrul le>; 
gei nóstre bisericesci.

2. Comitete şi epitropii parochiale 
legal constituite şi în funcţiune pot esista 
numai după aprobarea alegerei lor din 
partea Ven. Consistoriu archidiecesan şi 
constituirea lor prin organul Ven. Consis
toriu, adecă prin protopop seu prin pri
mul paroch local ca mandatar.

8. Iu caşul nostru, alegerea comite
tului, epitropiei parochiale şi delegaţiunilor 
şcolare făcută la biserica sf. Nicolae în 
25 ianuarie v. fiind protestată, abia mâne 
în 8/21 Februarie espiră cele 14 çfile de 
recurs, conform § 16 din statutul organic.

4. Comisarul consistorial, care a con
dus alegerea, bine sciind acésta, se vede 
că nici nu s’a grăbit a-şî înainta raportul 
la Ven. Consistoriu, căci la oficiul proto- 
popesc pănă adî n’a sosit absolut nicî o 
notificare oficiósá a alegerei séu vre-o re- 
cercare să constitue comitetul şi epitropia 
şi să esopereze predarea, fiind încă timp 
de ajuns pentru acésta pănă la resolvarea 
protestului séu chiar şi numai pănă Marţia 
viitóre, când după spusa domnului — y — 
chiar „va trece afacerea prin şedinţa con
sistorială“ . Va să dică recunósce şi domnul 
— y — că afacerea pănă aclî n’a ajuns 
la forurile competente. Deci cura stăm cu 
legalitatea ?

5. Că domnul diacon I. Prişcu, cu de 
la sine putere s’a instituit protopop al Bra
şovului şi — dupâ-ce nicî chiar comisarul 
consistorial, la impetuóse insistenţe, nu 
s’a pretat la fapte volnice şi ilegale, ca 
o asemenea constituire — şi a convocat 
şi constituit comitetul şi epitropia, corpo- 
raţiuni a căror alegere pănă adî nicî mă
car notificată nu este la forurile compe
tente, dér apoi întărită, este un fapt ca
racteristic unui sistem, care de sigur mai 
are mult, fórte mult... pănă să ajungă la 
copt, necum la „putred“ , cum le place a 
caractérisa sistemul nostru.

6. Nu e mirare aşa-dâră, că nicî un 
om cu judecată nu póte lua în serios pro
vocări de la foruri legal neesistente şi 
constituite în mod clandestin.

7. Cât pentru învinuirea de „reni- 
tenţă, răsturnarea ordinei legale etc.“ ur
mată din ţinuta nostră legală şi corectă 
absolut, în faţa sforţărilor cu consultări şi 
paraconsultărî, comunicate şi paracomuni- 
cate prin (fiare, deputaţiunî şi paradepu- 
taţiuni la Sibiiu, cari adeveresc povestea 
„lupului cu mielul“ , ţin să-i aduc numai 
aminte domnului — y — că: „graba strică 
treba !“

8. Că noi ne-ara „fi perdut cu totul 
minţile“ , rog pe domnul — y  — să nu 
judece după sine; érâ cât pentru „căuşele 
grave... cum se şoptesc deja pe la col
ţurile strădilor...“ îi reamintesc, că noi de 
mult ne-am deprins a nu considera „ca
lomniile vorbite în salóne de ómeni culţi 
şi sus puşi“ şi prin urmare cu atât mai 
puţin punem pond pe vorbe din „colţurile 
strădilor“ , mai cu sémá bine sciind, că cei 
ce le vorbesc pe acolo nu sunt prietenii 
noştri....

Primiţi, Onorată Redacţiune, asigu
rarea stimei mele.

Arsenie Vlaicu.

Deşi declaraţiunea de mai sus 
o găsim confusă, lipsită de argumente 
temeinice şi de seriositatea cuvenită; 
deşi, după noi, subscriitorul ei nicî 
n’a fost chiemat, nicî nu e în drept 
de a-o face ca persóna privată, când 
nu se tratézà de vr’o „apărare", nicî 
de vr’o cestiune a sa personală, ci 
de atitudinea biroului fostului comi
tet şi a fostei epitropii parochiale 
de la biserica sf. Nicolae în faţa 
comitetului nou ales, totuşi i-am dat 
loc pur şi simplu, pentru-că în ca
şul de faţă voim se mergem pănă

la marginea cea mai estre mă a prin
cipiului Audiatur et altera pavs şi acésta 
tocmai în interesul adevărului, care 
este invocat şi de autorul întimpi- 
nării.

Ca d l Arsenie Vlaicu nu-şî eu- 
nósce posiţiunea sa şi nu se scie 
orienta cu privire la ceea ce-i corn- 
pete ori nu, ce i-se cuvine orî nu, 
nu ne mai póte surprinde, deórece 
nu e primul cas că ’şi arogă într’o 
cestiune însemnată ca cea de faţă 
a vorbi ex cathedra, nu la însărcina
rea cuiva séu în puterea vr’unui obli- 
găment ca funcţionar al fostului co
mitet parochial, ci aşa numai ca 
„cuconu Arsenie“, — o purtare, ce de
notă, că acestui om îi lipsesc con
ceptele cele mai primitive despre 

'jceea ce va şe c|ieă datoria de res
ponsabilitate.

De aceea în caşul present ne-am 
fi. aşteptat, ba am fi dorit chiar, ca 
se ne vină o desluşire ori rectificare 
din partea celui în prima linie chie
mat şi dator a-se pronunţa în ces- 
tiunea neajunsului ivit cu ocasiunea 
constituirii noului comitet. Şi acesta 
este protopopul tractului Braşov, pre 
şedinţele vechiului c-omitet parochial 
şi membru pe vieţă al comitetelor, 
ce-1 vor succeda pe acesta. De ce 
tace? De ce lasă ca unul din func
ţionarii fostului comitet se paradeze 
cu declaraţiunî fără rost pe barba 
sa proprie, când el, protopopul, era 
şi este obligat nu numai de a lă
muri lucrul, dór de a contribui după 
răsputeri, ca nici o clipită se nu stag
neze şi se nu se pericliteze mersul 
regulat al administraţiei parochiei 
sf. Nicolae?

Dér se trecem la punctele „de- 
claraţiunei“, care, deşi e personală, 
are totuşi aerul a se da, prin între
buinţarea de câte-va orî a pluralu
lui „noi“, de opiniune a mai multora, 
cari — cum se cficea în corespon
denţa din cestiune a „Gazetei, — 
„s’au acăţat de pulpana“ contabilu
lui al vechiului comitet.

Intre altele d-1 A. V. la punct 
4. íntréba: „Cum stăm cu legalita
tea?“ Câte-va renduri mai jos protes- 
tăză contra învinuirei, că cei din bi
roul şi dela epitropia vechiului co
mitet ar fi'avénd „tendinţe de răstur
nare a ordinei legale“.

Apoi să fie cu iertare, noi cre
dem că corespondentul nostru „y“ 
a fost prea îngăduitor în acusaţiunea 
sa, căci a vorbit de tendenţe ac
tuale de răsturnare, pe când fostul 
comitet parochial deja de un an de 
(ţile stă în afară de lege, şi fie-care 
oră, fie-care minut cât mai conduce 
afacerile administraţiei bisericesci 
fără mandat, constitue un atentat a 
parte în contra ordinei legale în bi
serică.

Din Ianuarie 1903 comitetul ve
chili, în care a figurat d-1 V. ca 
vicepreşedinte şi contabil, nu mai are 
mandat legal de a conduce afacerile 
bisericesci. Se scie, că Sinodul din 
Ianuarie 1904 a revisuit numai so
cotelile pe anul 1902. Anul 1903 l’au 
petrecut cei din vechiul comitet în 
fruntea acestor afaceri, administrând 
fără de mandat şi fără de budget 
legal. Nu este acésta stare de ex-lex ? 
Nu ínsémná acesta a usurpa un 
mandat, răsturnând ordinea legală?

Étá deci „cum stăm cu lega
litatea“ şi „cu ţinuta nóstrá legală 
şi corectă absolut“, din p. 7 al de
claraţiei d-lui V.

Să vedem însă cum stă lucrul 
cu constituirea noului comitet şi cu 
refusul celor vechi de a-o recunósce.

Statutul organic numai într’un 
singur paragraf (20) atinge cestiunea! 
despre care e vorba, (ţicend: „Co-| 
mitetul parochial constituindu-se îşi 
alege preşedinte şi notar. Preşedin-
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tele se alege din sînul comitetului, 
notar póte fi însă şi alt individ,... etc-

Din acest paragraf resultă deci, 
că constituirea se face ipso jure în 
mod de sine stătător, că nu póte 
se átérne nicî de la un termen de 
recurs, nicî de la notificări şi apro
bări speciale. Şi nicî că se póte alt
fel decât ca nou alesul comitet să 
între neamânat în funcţiune, căci 
prin însuşi faptul alegerei sale înce- 
tézá de sine mandatul vechiului co
mitet şi deci acesta nu mai póte sta în 
capul trebilor. Căci de ar trebui să 
s’aştepte trecerea terminului de pro
testare a alegerei, ar urma ărăşi de 
sine, că ar trebui să se aştepte şi 
terminarea anchetei instituite de fo
rul superior pentru cercetarea caşu
rilor protestate şi apoi ar mai tre
bui se se aştepte şi resolvarea even
tualului recurs, ce s’ar înainta con
tra anularei alegerii la consistoriul 
metropolitan, care se întrunesce nu
mai odată de doue-ori în an!

Cu modul acesfa s’ar pută amâna 
şi un an soluţiunea în paguba ad
ministrării regulate, corecte şi punc
tuale a parochiilor şi nisce omeni, 
cari nu mai au încrederea majori
tăţii parochiale ar pute per abasum 
se stea şi mai departe în fruntea 
trebilor, de sigur că nu spre întări
rea ordinei legale.

Din aceste consideraţiunî în 
lipsa unui regulament special, ţinend 
cont de statutul organic şi de alte 
disposiţiunî în vigóre, Consistoriul 
archidiecesan a dat din şedinţa sa 
plenară ţinută în 4 Noemvrie n. 1902 
sub Nr 11512 plen. o circulară că- 
tră tóté oficiile protopresbiterale şi 
parochiale din archidiecesă, prin care 
recapituléza normele 'de procedere 
şi pentru alegerea nouelor comitete 
şi epitropii parochiale, precum şi pen
tru intrarea lor în funcţiune.

Acésta circulară stabilesce în 
punct 4 urmátórele:

„Sinodul parochial ordinar. . . . 
va alege pe membrii comitetului şi 
ai epitropiei parochiale, ér aceştia se 
vor constitui numai decât şi vor întră 
In funcţiune, în fine lista lor se va 
trimite protopresbiteruîui tractual 
pentru a-o promova la consistoriul 
archidiecesan!“

Comitetul cel nou a procedat 
în tocmai după aceste disposiţiunî 
consistoriale, din cari resultă, ca 
constituirea e o afacere internă a 
comitetului şi epitropiei şi nu póte 
fi împiedecată de terminele puse 
pentru recursuri în caşuri de protes
tare.

Stând ast fel lucrurile, bine şi 
corect a procedat noul comitet şi ne
corect au procedat comitetul şi func
ţionarii de pănă acuma ai parochiei, 
cari de-odată, după un an şi mai 
bine de perseverare în starea ne- 
legală, se constitue în apărători ai 
„legalităţii“ ?

Cu atât mai regretabilă este a- 
céstá atitudine cu cât d l diacon L 
Prişcu înainte de a convoca, ca mem
bru, noul comitet, a rugat mai întâiu 
pe d. protopop V. Voina se eonvóce 
noul comitet spre scopul constitui- 
rei sale, ér după-ce protopopul a re
tuşat a-o face, a întrunit comitetul, 
care apoi s’a constituit în puterea 
dreptului ce-1 are.

Éta cum s’a petrecut lucrul, 
după, informaţiile ce ie avem. Cele 
ce se afirmă în punctele 1—7 a „de
claraţiei“ de mai sus nu sunt deci 
decât pure fantasii ale d-lui Vlaicu 
—  de sigur cel mai incompetent 
dintre toţi funcţionarii vechiului co
mitet în materie de legalitate şi de 
corectitate a procederei.
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Résboiul.
Flota ruséscá şi japonesă.

După ultimele soiri, flota ruséscá din 
marea Galbenă s’a reîntors la Port-Arthur, 
de unde nici nu va mai eşi cât-va timp, 
avênd misiunea de a păzi şi apëra por
tul contra orî-cărui atac. Vasele rusesci 
avariate în prima luptă navală sunt în re- ( 
paraţie şi după cum se anunţă, ele în cu
rând vor fi ârăşi capabile de luptă.

Flota japonesă ciroulă şi ea în ma
rea Galbenă cu problema de a-se îngriji 
ca flota ruséscá să nu potă pune piedecî 
vaselor japonese, cari transportă trupe pen
tru Corea.

Prima luptă pe uscat.
Soirile mai nouë vestesc, că o trupă 

de Cazaci a trecut rîul Yalu şi s’a ciocnit 
cu o trupă de recunóscere japonesă. O 
telegramă oficidsă din Petersburg confirmă 
soirea despre ciocnire. Trupa de Cazaci, 
trecênd pe teritoriu corean, a prins trupa 
de recunóscere japonesă condusă de un 
major, aflând la ea documente şi hărţi. 
Nu se cundsce nuraërul Japonesilor prinşi.

Cartierul principal la Mukden.
Ruşii ş’au strămutat cartierul princi

pal la Mukden. Acésta însë nu însémnà, 
că Ruşii vor părăsi Port-Arthur, ci că ei 
îşî îndreptézâ tdtă atenţiunea la luptele 
pe uscat. Port-Arthur va fi apărat cu în- 
oordare estre mă de cătră Ruşi, căci el este 
cheia Mandjuriei pe care Japonesii şi-au 
pus ochii. Amiralul Alexiew a luat tóté 
măsurile pentru apërarea forturilor pprtu- 
lui, ceea ce dovedesce, că Ruşii vor apëra 
pănă la esţrera acéstà însemnată posi- 
ţiune.

Comandant al trupelor rusesci pe us
cat a fost numit ministrul de rësboiù Ku- 
ropatkine, care va pleca (filele acestea spre 
Asia orientală. Conducëtor al trupelor din 
Mandjuria a fost numit generalul Linevid. 
Amiralul Alexiew, ca comandant suprem 
al trupelor de pe mare şi uscat, va con
duce operaţiunile în înţelegere cu Kuro- 
patkine şi Linevici.

Catastrofa de la lacul Baikal.
Soirea adusă de „Narodni Listy“ des

pre catastrofa de la lacul Baikal, se recti
fică în sensul, că nu s’au înecat de cât 
doué şi jumètate compănii, câ<jend victimă 
acestei catostrofe 8 ofiţeri, 24 subofiţeri 
şi 128 soldaţi. Pierderea aoésta se va re
para uşor, căci s’au mobilisât trupele din 
Rusia de sud şi la ordinul Ţarului chiar 
şi persdnelor cari stau sub supraveghie- 
re poliţienescă şi persdnelor bănuite în 
privinţa politică* li-se përrnifce a-se înrola 
în armată.

*

„Diarului „Figaro“ i-se scrie din Pe
tersburg:

„ . . .  In acest Petersburg misterios ni
meni nu scie nimica. Sunt forte puţini 
acei ce sciu ce s’a petrecut, şi aceia îşi 
p ă s tră  secretul. Ceilalţi îşi imaginézà, 
presupun şi nu găsesc pe nimeni, care së-i 
lumineze. Cabinetele miniştrilor nu sunt 
tntofed’auna cele mai bine informate, jur
nalele fac ce pot, însë aventura darului 
„Journal de St. Petersburg“ i-a făcut pre
cauţi. Acest <jiar a fost straşnic amendat 
fiind-că anunţase o înfrângere a Japone
zilor. De altmintrea un ordin publicat alal
tăieri le impune de a nu publica alte scirî 
despre rësboiü, de cât pe cele oficiale, şi 
trebue së sciţi, că Mesagerul oficial nu le 
publică, decât o <ji mai târ<jiu, după ce 
au fost cernute şi le scie tdtă lumea.

Vice-regele Alexiew este în relaţiuni 
directe cu împăratul. împăratul însuşi pri- 
tfnesce în persdnă şi deschide telegramele, 
-ér împëratul vrând së modereze şi diri- 
geze opinia publică ruséscá, însuşi censu- 
reză telegramele, indicând cu mâna pro
prie pasagele, pe cari nu le crede util a- 
le da publicităţii. După aceea se infor- 
ítiézá miniştri şi din cabinetele lor coboră 
scirile din scară în scară cu o încetinelă 
mai mare séu mai mică, pănă la urechile 
doritdre de a le primi. Cât de mult s’au 
desfigurat însë în lunga lor cale !

„ ... Deja se manifestă acte magnifice 
de eroism. Căpitanul Roudnef, comandan
tul vaporului „Varyag“ , era înounjurat de 
Japonesî. Alăturea de dînsul canoniera 
„Koreetz“ arsese,* de o dră şi jumătate se 
lupta contra 6 vase, cari necontenit îi tri
meteau obuzele. Era iremediabil perdut, 
oonstrins a-se preda, decă nu-1 va trimite 
o torpiloră în fundul mării. Atunci coman
dantul Roudnef ordona a-se retrage spre 
a câştiga teren, ordonă dmenilor a lăsa 
şalupele în mare şi a-se îmbarca, apoi a 
rămas singur, se coborî în pulverărie, 
aprinse un fitil şi urcâodu-se pe pod se 
împuşcă, înghiţit apoi în curînd împreună 
cu ruinele vaporului sëu. Staţionarul fran-

ces Pascal, care se afla în apropiere a 
salvat tot ce s’a putut salva din echipa- 
gii. Cuiiosceţî ceva mai înfiorător şi mai 
admirabil, de cât granddrea sălbatică a 
acestei morţi solitare în mijlocul tunete
lor de obuze?

Oraşal Petersburg este în continuă 
agitaţie. Sunt cesurî când circulaţia este 
imposibilă pe Perspectiva Newsky, de 
2 ori mai largă de cât bulevardele din 
Paris.

Cete de mii de dmenî se duc cu 
prapor! în frunte, cântând cântece religi- 
dse, spre palatul imperial, presentându-se 
sub ferestrile Ţarului şi a împărătesei mame 
Maria F'eodorovna Mulţimea aclamă şi 
când împăratul său îrapărătesa mamă se 
arăta în ferestră, mulţimea par-că deli- 
râză.

Manifestaţiile naţionale se repetă dil- 
nic în iot imperiul. La teatre se cântă 
(jilnic imnul naţional. Consiliile comunale 
voteză milidne de ruble pentru răniţi.

SOIRILE DILEl.
— 9 (22) Februarie

In adunarea generală a casinei 
române din loc, care a decurs eri d. ra., 
s’a luat cu plăcere la cunoscinţă raportul 
comitetului, care în Idte privinţele pre- 
sentă un progres îmbucurător faţă de ac
tivitatea anilor trecuţî, dându-se abso
lutoriu comitetului. Purcecjându-se la ale
gerea noului comitet, s’au ales cu aclama- 
maţiune aprdpe toţî membrii vechiului 
comitet. Noi membrii în comitet au 
fost aleşi părintele Dr. V. Saftu şi d-1 
prof. Petrovici ca secretar.

Numărul membrilor casinei însorişi 
păna erî este 74. *

Mare demonstraţie socialistă în 
Budapesta. Vineri a fost mare deraon- 
traţie socialistă în Budapesta. încă Dumi
neca trecută socialiştii ameninţară pe 
contele Tisza, că vor răspunde cu forţa 
la măsurile ce le-a luat guvernul contra 
adunărilor socialiste prin cunoscutul ordin 
dat cătră autorităţile administrative. Con
form promisiunei socialiştii au arătat ce 
pot. Causă la acesta li-s’a oferit şi prin 
ultimele confiscări de .(fiare socialiste în 
care era viu atacată procuratura din Bu
dapesta. Vineri după amiadî un grup de 
50—60 inşi s’au dus dinaintea palatului 
rninistrului-preşedinte şi au bombardat fe
restrile cu bolovani. Cătră seră alt grup 
de socialişti pe biciclu a apărut dinaintea 
palatului Degenfeld, s’au dat jos de pe 
biciclete şi au început să bombardeze fe
restrile cu pietri ce le scoteau din buzu
nare. S’au dus apoi dinaintea edificiului 
clubului partidului liberal, unde au făcut 
aceeaşi ispravă. Pietrii cât pumnul sburau 
asupra primului etaj, săvîrşind un ade
vărat vandalism. Poliţia, care venise în 
grabă, n’a putut să le facă nimic, căci dis
părură repede, abia într’un târţliu o cetă 
de poliţişî călări a putut pune mâna pe 
câţî-va din ei şi a curâţi strada de tur
burători.

Mobilisare? Cu tdte desrainţirile 
oficiale „Szegedi Lapu îşî susţine soirea 
despre raobilisarea corpului de armată VII 
(Tirnişdra) Diarul amintit serie, că regi
mentul 46 din Segbedin va pleca în cu
rând, cu destinaţie spre Balcani.

Parastas. Pentru fericitul episcop 
Ioan Popasu s’a ţinut Joi în 18 1. c. n. în 
biserica de la raorminţi din Caransebeş 
un parastas, la care au asistat P. S. Sa 
d-l episcop Nicolae Popea, d*l archira. 
Filaret Musta, membrii cousistorului die- 
cesan, corpul profesoral, elevii de la insti
tutul ped.-teolog şi numeros public. Actul 
solemn l’a săvîrşit P. Cuv. Sa părintele 
Dr. I. Bădescu asistat de păr. 1. Stoian 
G. Buru şi de diaconul Dr. P. Ionescu.

Representanţa comunală a oraşului 
Braşov este convocată în adunare gene
rală ordinară pe dfiua de 24 Februarie, 
Mercur!, eventul continuativ pe 25 Fe
bruarie, Joi, la drele 3 p. m. în sala de la 
casa sfatului. La ordinea (filei sunt 27 
puncte.

Subscripţia pentru răniţii ruşi ini
ţiată de sindicatul presei francese, a dat

până Joi în 18 Februarie resultat de 
157.228 franc!.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la ddrnna Re- 
veica Pascu şi fiu d-l Ioan Peteu, în me
moria răposatului d-lor tată şi bunic: 
George Constantin Pascu, fost proprietar 
în Braşov, ca cordnă ^eternă 50 corone. 
Primescă generoşii donatori cele mai căl- 
durdse rnulţămite. — Direcţiunea scölelor 
medii gr. or. române.

Pentru masa studenţilor acade
mici din Cluşiii au contVibuit d-nii: M. 
Veliciu, advocat în Chişineu 50 cor. Teo
dor Kövary, preposit în Oradea-mare pen
tru rescumpărarea biletului la balul uni
versitarilor 10 cor. Antoniu Sarkady, ca
nonic în Oradea-mare pentru răscumpă
rarea biletului 10 cor, Dr. Zosim Chirtop 
advocat în Câmpeni 100 coröne.

Un preot sloven ajuns milionar.
Foile slovene şeriu despre părintele Kos- 
molj din Craina, care înainte cu mai mult! 
an! emigrase în America, unde şi-a cum
părat cu preţ bagatel nisce pământuri. 
Aceste pământuri le-a vândut acum cu 
15 milidne de dolari. Preotul se va în- 
tdree în patria sa.

Camera advocaţială din Braşov 
aduce la cunoscinţă, că a primit în lista 
advocaţilor ei pe d-l advocat Dr. Edmund 
Blecha cu sediul în Braşov.

Ungurii şi Japonesii. Pressa ma
ghiară îşî manifestă simpatiile pentru Ja
ponesî şi mai ales cliareie jidano-maghiare 
sunt grozav de însufleţite faţă cu Japonia, 
şi Tinerimea maghiară universitară din 
Cluşiii a adresat representantului diplo
matic japones la Viena o telegramă în 
care îşî esprimă admiraţiunea pentru „gio- 
ridsa naţiune japonesă“ şi-i doresce suc
cese în lupta faţă cu Rusia, care „nu pdte 
săvîrşi misiune culturală în Orient atunci 
când în Apus ţine cultura în câtuşi“ ... Is
căliţi: „ascultătorii universităţii soientifice 
maghiare Francisc Iosif din Clusiü.“ Ar fi 
fost mai corect, ca filo-japonesii cluşenî 
să-şi arate cinstitele nume.

Ministrul de resboiü ras Kuro- 
patkin a fost numit comandant suprem al 
armatei de pe uscat din Asia de ost. Ku- 
ropatkin s’a născut la 1848. Ca ofiţer de 
tirailori în Turkestan, la 1867 şi 1868 s’a 
distins în campania din Bukhara. La 1874 
ofiţer de stat major, a luat parte ca vo
luntar în campania francesă din Algeria 
şi fh decorat cu legiunea de ondre. In 
răsboiul ruso-roraâno-turc era căpitan. Aici 
s’a purtat vitejesce şi fu rănit. A fost 
distins cu sabia de aur, trei decoraţiuni, 

fost numit colonel. După acesta fu 
retrimis cu Skobelef în Turkestan şi nu
mit comandor al S. George, distincţie 
fdrte rară, la 1882 general, 1890 coman
dant suprem al trupelor transcaspiene. De 
Ia 1898 ministru de răsboiu.

O carte jubilară despre biserica 
evang. din Bucnresci. Diarul „ Bukares- 
ier Sonntagsbote fü r Rumănienu scrie : „D-l 
min. preşedinte D. Sturdza, care încă de 
mult se interesa cu căldură de biserica şi 
serviciul nostru divin şi care, după cura 
â’a espriraat în diferite rânduri, a rămas cu 
impresii adencî de la jubileul de 150 de 
ani al bisericei nostre, are de gând să 
scotă de Sub tipar o carte jubilară. Spre 
scopul acesta dânsul se ocupă cu tradu
cerea în limba roraâneseă a tuturor ins
cripţiilor, ce se află în biserică. In acestă 
carte se vor publica discursurile, predica şi 
alocuţiunea preşedintelui comunităţii în 
traducere făcută de d-l Sturdza. Cartea 
va cuprinde şi câte-va ilustraţiuni repre- 
sentând biserica, pentru cari comunitatea a 
comandat clişeurî. Astfel promite acestă 
carte redigiată de un bărbat de însemnă- 
teatea d-Iui Sturdza, a fi un document 
preţios, şi în acelaşi timp mărturie despre 
frumuseţa deosebită a bisericei nostre pre
cum şi despre puterea serviciului divin 
evangelic.u Numai atâta?

Cni ’i place Să aibă grădină frumosă 
cu flori şi ou legume să cumpere seminţele 
de la Edmund Mauthner în Budapesta 
strada Rottenbiller Nr. 83. Acesta firmă

trimite la cerere fjanco Catalog ilustrat cu 
226 pagini, care conţine afâră de seminţele 
escelente de o reputaţie universală, şi o 
mulţime de novităţî de flori interesante.

Balul universitarilor români din 

Clusiu.
Despre balul universitarilor ro

mâni din Cluşiii primim următorele 
informaţiunî:

La 18 Februarie n. s’a ţinut balul 
aranjat de tinerimea universitară română 
din Cluşiu. A fost un bal cura rar 
s’a mai vă<fut. Sala cea mare a „Redu
tei“ era înţesată de lume alesă, domni 
şi dame. Intrând în sală, erai plăcut 
surprins de aspectul ce ţi-se oferia. Mul
ţimea elegantă, toaletele luxose, fracurile 
civililor şi uniformele câtor-va ofiţeri dis
tinşi, oferiau privirei un tablou frumos. 
Păcat, că printre acestă poddbă de toa
lete, nu strălucea decât un singur costum 
naţional românesc purtat de-o domnişdră. 
Galeria era ocupată de ospeţii din elita 
neromână a Cluşiului.

La drele 9 s’a deschis dansul cu 
„Hora“, în cercul căreia i-ar fi stat nespus 
de bine costumului naţional. „Romana“ a 
fost punctul culminant. Acest dans naţio
nal, graţios şi elegant, unde se jdcă acolo 
învinge şi ouceresce. Peste 60 părechî au 
jucat „Romana“ ca şi „Quadrilul“ .

Animaţia a durat tdtă ndptea. Au 
participat ddmnele: Gali, Ilea, Morariu, 
Ranta-Buticescu, Anca, Motta, Ciurtin, 
Pop, Dan (Mociu), Uilăcan (Blaşid), Co- 
roian, Nestor, Popovicî, Metea (S. Lona), 
Pordea, Moldovan (Turda) şi altele.

Domnişdre: Virginia Gali, Tili Fili- 
pan, Ifigenia Borozan, Viorica şi Miţi Pop, 
Pliviră şi Silvia Popescu (Reghin), Aurelia 
Metea (costum naţional), Alexandrina şi 
Elenuţa Hossu, losefina Giodariu, Valeria 
Uilăcan (Blaşiu), Motta ,Melania Moldovan, 
Nina Ilasievicî, Livia Pop, Victoria Lupan, 
Emilia şi Elisabeta Peratoner, Alesandrina 
Popescu, Pordea, Măridra Ciurtin, Aniţi 
Cioplea, Bohăţel, Cheresteş, Eugenia Me- 
saroş (Turda), Valeria şi Ana Drăgao 
(Nădăşel) şi altele al căror nume — mii 
de regrete — nu mil’ara putut însemna.

—  UCU.

ULTIME SC1RI.
Londra, 21 Februarie. Ambasado

rul Rusiei a părăsit eri, pe neaşteptate, 
Londra. Unele c[iare spun, că amba
sadorul a fost rechemat de guver
nul seu. Esistă mare temere de înăs
prirea relaţiundor diplomatice.

Port Arthur, 21 Februarie. Din 
când în când se zăresc vase japo* 
nese în largul mării. Intenţia Japo
nesilor ar fi se blocheze Port-Art
hur şi se-1 silescă a capitula prin 
fonie.

Madrid, 21 Februarie. Trupe 
spaniole s’au îndreptat cătră insulele 
Baleare. M&sura acesta se crede, că e 
luată contra Angliei. Reserva a fost 
chemată sub drapel. Se acceleză fur 
nisarea materialului de resboiu. Par
lamentul va acorda creditele ne
cesare.

Londra, 21 Februarie. O depeşa 
din Seul spune, că 8000 Ruşi au 
trecut rîul Yalu. Tecnpestăţî mari 
bântue la nordul Coreei. Rîul Yalu 
a îngheţat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

~  BIROUL AVOCAŢILOR

W A. Macedonsky
Şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
B u c u re ş t i .

âre de consult 9—11 a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcinâză şi cu 
incasărî, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 30.— 1904. '

Nr, 5336/1904.

„ A L B I N  A“,
i n s t i t u t  de  c r e d i t  ş i  de  e c o n o m i i ,  î n  S i b i i u .

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii „ A l b i n a “ se invită prin acesta în virtutea §-lui 20 din statutele societăţii

l a  a X X X I - a  a d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă ,
care se va ţin6 în Sibiiu Sâmbătă în 26 Martie 1904 st. n. la 10 6re a. m. în casa institutului (strada Baîer Nr. l )  cu următorca

O r d i n e  d e  d i :

1. Bilanţul anului de gestiune 19C8 şi raportul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului net reailsaţ conform bilanţului.
8. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale şi de binefacere.
4. Fixarea preţului marcelor de presenţă pentru anul curent.
5. Augmentarea fondului de garanţă al scrisurilor fondare.
6. Alegerea a 2 membrii în direcţiune cu mandat pe 6 ani.

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală în persdnă s6u prin plenipotenţiaţi în conformitate cu §§-ii 22, 23 
şi 24 din statutele societţii, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual, dovezile de plenipotenţă cel mult pană Mercuri în 23 Martiu a. c. st. n. 6 
ore p. m la cassa centralei odstre din Sibiiu sâu a filialei din Braşov. —  Depnerei acţiilor, respective a plenipotenţelor spre scopul indicat se 
pote face şi la institutele: „Bihoreana“ în Oradea-mare, „Bocşana“ în Bocşa-mootană; „Furnica“ în Făgăraş; „Lipovana“ în Lipova; „Lugo- 
6ana“ în Lugoş; „Oraviciana“ în Oraviţa; „Patria“ în Blaj; „Silvania“ în Şimleu ; „Timişaaa“ în Timişdra şi „Victoria“ în Arad, în acest cas 
însă cel mult păna Sâmbătă în 19 Martiu a. c. st. n.

S i b i i u .  în 13 Febuarie 1904.
D I R E C Ţ I U N E A .

A XXXl-a încheiere a Conturilor eu 31 Decembre 1903.
C o n  t  u  1 B - i  1 a n  ţ

A C T I V A Corone fii. P A S I V A Corône fii

Cassa în n u m e r a r .................................  . . . . 152.118 86 Capital social:
M onete............................................ .... ....................... 7 567 15 6000 acţinnî â K. 200 ........................................... 1,200.000 —
Cambii de b a n c ă ..................................................... 7,088.233 53 Fondul de reservă al acţionarilor ........................ 200.000 —
împrum. hipot. în scrisuri fonc. . . 5.055.486.87 Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare . . . . 400.000 —

„ „ în Dumerar . . . . . 285.370.49 5,340.857 36 Fondul special de r e s e r v ă ...................................... 181 690 86
Credite p e r s o n a le .................................................... 1,757.093 38 Fondul de pensiuni al fu n c ţ io n a r ilo r ................... 427,924 —
Credite cambiale cu acoperire hipoţecară . . . . 1,956.981 __ Deposite spre f r u c t i f ic a r e ....................................... 12,289 853 27
Credite de cont c u r e n t ........................................... 478 773 41 Scrisuri fonc. cu 5°/0 m fiorini în circ. 1,656.000.—
Avansuri pe efecte p u b lic e ...................................... 65.158 50 Scrisuri fonc. cu 5% în cor, în circ. 3,397.000.— 6,063.000 —
Credite f i x e .............................................................. 9.434 io Scrisuri fonc. eşite Ja sorţi în circulaţiune . . . 143.000 —
împrumuturi pe producte .................................. .... 7 501 — Cambii de bancă reescomptate . . . . . . . 359.153 50
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov şi diver- Dividende n e r id ic a te ................................................ 1.624 —

se realităţi de venejare........................................... 697.716 87 Interese anticipate pro 1904 , , , ................... 143.658 07
Efecte p u b l i c e ......................................................... 2.302 435 05 Profit net ................................................................... 252.983 40
Acţiuni dela diverse b ă n c i ...................................... 161.565 —-
Efectele fondului de garanţie al scris, fonciare . 422,684 30
Ffectele fondului de pensiuni al funcţionarilor instit. 4.000
M o b i l i a r ................................................  10,335.— —

după arnortisare d e .............................  1,035.— 9.300 —

Diverse conturi debitore ........................ ..... 191 467 59

20.652.887 10 20,652.887 10

O o Hi t n l  P r o f : it ş i  P e r d e r e .
D E B I T Corone fii. C R E D I T Cerone fii.

Intei e-e :
pentru deposite spre fuctificare 

„ scrisuri fonciare . . .
„ împrum. luate pe efecte

Spese :
Salare .......................................
Bani de cuartir . . . . . .
Imprim , registre, porto, diverse
Maree de p resen ţă ...................

Contribuţiune :
directă . . . . . .  . .
10°/0 dare la inter, delà deposite 
Arnortisare din mobiliar . . .
Profit n e t ..................................

519,282.72
259.069.47

2.288.59

97.991.23
17.530.—
28.624.81
8,460 —

38.000.-
51.928.27

780.640

152.506

89.928
1.035

252.983

1.277.093

78

04

27

40

49

Interese:
dela cambii de b a n c ă ........................ 456.689 75

„ împrumuturi hipotecare . . . .  345.279.07
„ credite p e rso n a le .........  140.330.89
„ efecte p u b l i c e ................117.815.C5
„ "credite camb. cu acoperire bip. . 127.667.91
„ credite de cont curent . . - . 12.504.63
„ avansuri pe efecte ....................  5,998.16
„ credite fixe şi împrum. pe producte 1.331.88

C h i r i i ........................ ...............................................
P rov is iu n i...................................................................
Profit la monete.........................................................

1.207.617 
34.891 
33.329 

1 254

1.277.093

losif Lissai m. p.
contabil-şef.

Sibiiu, 31 Decembre 1903.
losif St. Şuluţu m. p. î. Papiu m. p. Dr. L. Lemâny m. p. Cosma m. p.

membru al direcţiunei membru al direcţiune!. membru al direcţiune! director esecutiv.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le-am aflat în deplină regula şi înconsonanţă cu registrele institutului. 

Sibiiu, îă 18 Februar 1904.
C o n l l t e t u l  d e  s u p r a v e g h i a r e :

Dr llarioft Puşcariu m. p. Mâteîu Voileanu m. p. Nicolau Ivan m. p, loan Henteş m. p

84
96
35
84

49

ViGior Fincu m p

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


